

7岁男孩给爸爸写了封寄不出去的信

他出生前41天,爸爸在执行任务时英勇牺牲



“爸爸,我想你了,早点回来。”近日,福建省厦门市某小学校园内,一名7岁男孩请老师在一张绘画纸上写下给爸爸的信,“长大了我想做列车设计建造师。”他告诉老师,“爸爸是名军人,去很远的地方执行一项秘密任务了。爸爸很厉害,去打敌人了,完成任务就回来。”

现代快报记者了解到,男孩叫佑宝,从未见过自己的爸爸。其实,在他出生前41天,爸爸张浩在一次执行夜间飞行训练任务时英勇牺牲了。一直以来,为了守护佑宝幼小的心灵,长辈、老师们给他编织了“爸爸外出执行任务”这个善意的谎言。

通讯员 夏兴俭 陈万红 张中华 李凌 现代快报/现代+记者 王晓宇 通讯员供图



▲佑宝是个小迷妹,▲令人心酸的“全家福”

“一天不来心里不踏实” 村民为烈士守墓16年



徐九根认真擦拭碑身



徐九根给青少年讲述烈士的事迹 通讯员供图

现代快报讯(通讯员 江宣 记者 赵丹丹)近日,南京江宁区组织30余名入党积极分子在邓仲铭同志殉难处,举行“缅怀革命先烈 赓续红色基因”文明祭扫活动,深切缅怀英雄烈士,传承红色基因,担当历史使命。活动现场,禄口街道黄桥村村民徐九根向大家讲述了那段荡气回肠的历史。现代快报记者了解到,徐九根已经为烈士守墓16年,风雨无阻。

每年清明,都有不少市民前往邓仲铭同志殉难处祭奠烈士,这也是徐九根一年中最忙碌的时候。上午7点半,徐九根准时从家出发,来到纪念碑前,打开不锈钢栅栏门。他轻握扫帚,随着唰唰声响起,落叶一一被归集,随后他又拿出抹布,抹去碑身上的灰尘、污渍……“我已经把守碑当成一项工作,一天不来,心里就不踏实。”徐九根说。守护纪念碑,就要确保碑身不损坏,让人们有整洁肃穆的纪念瞻仰环境。遇到下雨天,他会扫清积水,确保烈士有一个干净的安息环境。

1938年,中国共产党领导的新四军抗日先遣支队及主力部队先后进入横山,随后在江宁、横山两县建立了抗日民主政府。1943年,邓仲铭率兵赴江宁,当涂、溧水地区指导工作,宿营在江宁县禄口乡冯潭庄时遭遇敌情,当晚部队转移夜渡秦淮河支流横溪河时,邓仲铭不幸落水,牺牲于高桥渡口,年仅39岁。

74岁的徐九根说,他从小听邓仲铭烈士的英勇事迹长大,对英雄怀有崇高的敬意。2008年得知上一任守护纪念碑的村民俞家福因病住院、无法再进行看护时,徐九根立即找到村委会,主动接过守护“使命”。16年来,无论刮风下雨还是酷暑严寒,徐九根每天早上都会到邓仲铭殉难处纪念碑前,扫去碑身上的灰尘、落叶、泥点等,为烈士守墓,这一守就是5000多个日夜。

除了做好守护工作,如今徐九根还是红色文化传播者,向来访者讲述邓仲铭烈士的英勇事迹。“清扫完成后,我会在碑旁静静地坐一会,有人来了,我会和他们讲讲烈士的事迹。”2019年,邓仲铭烈士的孙女邓春兰来此瞻仰先烈时,代表全家对徐九根的辛勤工作表示感谢。“感谢您把英烈故事讲给更多人听,让大家都能记住历史、不忘历史,让爱国主义教育在更多人心中生根发芽。”邓春兰说。

“我不认字,更不懂什么大道理,但我知道,如今咱老百姓的幸福生活,全靠千千万万像邓仲铭这样的革命先烈奋斗而来。让烈士有一个干净的安息环境,是我能为他们做的。”徐九根说,只要还能动,他会一直守在这里。

烈士牺牲7年,遗腹子在各界关爱下成长

一年一清明,一岁一追思。今年清明节期间,佑宝思念爸爸的心情愈加浓烈,就请自己喜欢的美术老师帮他写了一封寄给爸爸,仅有寥寥数语的信,但他不知道该寄往哪。“等到回江苏灌云老家时,让爷爷奶奶转交给爸爸吧。”他不知道的是,妈妈准备带他回老家,去给爸爸扫墓。

2017年1月19日,驻闽陆航某团飞行员机长张浩和战友王晓冬,在共同驾驶直升机执行夜间飞行训练任务时,直升机在空中突发故障。紧急关头,为了避免人民群众生命财产遭受重大损失,两名英雄果断处置,避开了人口稠密的居民区,却错过逃生机会,双双壮烈牺牲。两人被部队批准为烈士,当时的张浩年仅34岁、王晓冬年仅28岁。41天后,张浩的遗腹子佑宝出生。

英雄为了祖国的国防事业献出宝贵生命,他们的家人在悲痛中坚强前行。在部队、退役军人事务部门、社会各界的关爱下,佑宝一天天长大。7年过去了,佑宝已经成长为一个天真烂漫、活泼可爱的小男孩。

随着佑宝慢慢长大,“爸爸外出执行任务”这个谎言越来越难圆了,张浩的妻子林红

艳打算能拖就拖,让佑宝对爸爸怀有一份憧憬,在逐渐长大中再慢慢接受事实。“我希望孩子有一天能明白,爸爸虽然再也不会回来,但他的精神永远和我们在一起。”

佑宝上幼儿园后,做了好多手工礼物想送给爸爸。有次坐动车,看到旁边一个爸爸给孩子喂饭,佑宝的眼里满是渴望和羡慕。林红艳发现后鼻子一酸,拉着他说:“走,妈妈带你去餐车买好吃的。”

张浩牺牲后,部队和当地退役军人事务部门很关心佑宝的学习和生活情况。作为军娃,佑宝和部队有一种天然的亲切感。张浩生前所在单位每年都会组织部队子女参加为期一周的夏令营活动,一般孩子要满7周岁才能参加,佑宝不到4周岁就被特许参加。

在军营里,佑宝总会围着教官不停地询问各类武器知识,是一个十足的军事迷。张浩的战友对佑宝也是关爱有加,他们说,佑宝就是部队的孩子。前不久,在学校组织的家长课上,张浩的战友穿着军装,陪同林红艳给佑宝的班级上了一堂国防知识课,让佑宝非常高兴和自豪。

瞒着妈妈给爸爸写信,立志要当工程师

相比其他妈妈,林红艳更急于让佑宝早日成长为自强独立的男子汉,特别是在自己得了一场大病后,她对佑宝早日长大成人成才的期望变得更加迫切。

佑宝从上幼儿园开始就很喜欢看外婆炒菜做饭,以至于他已经会自己做米粉汤。在这过程中,林红艳会在在一旁默默看着,不会拦着他进厨房。特别欣慰的是,佑宝是一个特别懂事、暖心,会为身边人考虑的孩子。看到妈妈咳嗽,他会默默地倒来一杯水;看到外婆在沙发上睡着了,他会默默地为外婆盖上被子。“这次给爸爸写信,佑宝回家后也没跟我提,后来是听老师说了这件事,我愣在那儿很久。”林红艳说,“孩子从来没有减少对爸爸的思念,我甚至感觉孩子其实已经慢慢知道了一些事情,只是没说破。”

不知道出于什么原因,出远门时,相对于乘坐更加舒适快捷的飞机,佑宝更愿意乘

坐长途列车。从福建厦门到爸爸的老家江苏灌云,坐飞机只要2个多小时,但佑宝宁愿选择乘坐12个多小时车程的动车。

佑宝对高铁、地铁等轨道交通抱有极大的兴趣,很喜欢乘坐厦门地铁。最近,佑宝十分迷恋一套关于地铁的绘本,嘱咐妈妈接他放学的时候一定要带上。他也愿意和别人分享关于中国地铁的知识,地铁的设计、地铁的建设、地铁的运行,绘本里每一页的内容他都如数家珍,讲起来也是兴致勃勃。

放学坐地铁回家是佑宝一天当中最快乐的时光。进入站台后,他喜欢跑到第一节车厢的位置,透过玻璃羡慕地望向驾驶室,他常坐厦门地铁1号线、3号线,线上的每个站点他都能背出来。

佑宝经常告诉妈妈:“我长大了要上国防科技大学,做一名优秀的工程师,设计、建造出更快更稳的高速列车。”



佑宝在至爱爸爸的心意收获



喜欢坐地铁的佑宝,梦想成为一名工程师